

## 打基础 固根本 绘就和美乡村新画卷

“家门前的路终于修好了，晴天没灰、雨天没泥，老人小孩出门不担心滑倒，农机也终于可以开到地里了。”看到家门口的泥巴路修成了砂石路的高大爷高兴不已，称赞这条路修在了乡亲们的心坎上。

位于柘树村西村组组的循环路，自2018年引江济淮工程施工以来便损坏至今，严重影响了附近村民的生产生活。今年以来，柘树村高度重视，多次实地调研，科学研判规划，从村集体经济合作社自筹资金18万用于西村组道路改造。改造后的道路长600米，路面宽4米，路基宽4.5米，春耕时期，农机可顺利通行，有效提升农村地区“外通内联”水平，改善沿线村民的出行条件，为乡村振兴、村集体经济的发展提供了有力的交通支撑。

水利是农业的命脉，农业产业

发展是乡村振兴的关键。柘树村大刘村民组的排水渠是流向引江济淮运河的重要分支，也是区域农业灌溉的重要水源。4月以来，连日降雨导致水位上涨、淤泥堆积，大量垃圾、枯枝树叶等漂浮物滞留河道，严重影响了农业灌溉和辖区的整体环境质量。

近日，柘树村开展水环境专项整治行动。党员志愿者携带铁锹、镰刀等清理工具，集中清理辖区河道中的枯枝杂草、废品垃圾，打捞水面漂浮杂物，确保水域周边环境整洁、美丽。由于河道水位较浅，活动中，柘树村党员志愿者志愿者们便穿上胶鞋直接淌着水打捞，经过一天的奋战，河道垃圾明显减少，水域环境得到了大大改善，为春耕备耕、防汛抗旱工作打下坚实基础。

“以前村里没有停车场，每逢春

节或村子里有红白喜事时，车辆从村头堵到村尾，让人心烦！现在好了，村里修了停车场，等孩子们春节回家过年时，不用再担心停车问题了！”望着还在施工的便民停车场，村民王大爷如是说。

近年来，随着农村私家车保有量的提升，农村地区停车难、停车乱问题凸显。为了解决村里的停车问题，柘树村在严守耕地保护红线的前提下，在村部规划建设600平方米便民停车场，建成后的停车场可提供40多个车位，基本满足了群众的停车需求，同时有效提升了村居环



志愿者清理河道杂草

境质量，助力乡村振兴。

今天的柘树村，农村基础设施不断完善，人居环境整治初见成效，“和美乡村”画卷徐徐铺展。接下来，柘树村将持续从群众关心的细微处着眼，从细节处入手，为民服务办实事，让群众更有获得感和幸福感。

(王辉 陈三虎)

## 破解停车难题

“现在回来晚了，也不用担心车位难找难停了，还是挺方便的。”近日，家住井岗镇公园道一号的熊女士在小区对面的民生大厦停车场里，拥有了一个“共享车位”，以后再也不用担心晚回家没有车位了。

据了解，井岗镇十里店社区公园道一号和印墩家园小区于2010年建成，居住居民9000余人，规划车位1100多个，但居民的车位需求近3000个，远不能满足居民的停车需求，为此，十里店社区党委积极探索党建引领，盘活共建单位资源，以“共享车位”的创新举措，让居民停车有了新的选择，以解决困扰居民的停车难题。

“作为社区共建单位，在了解到小区停车需求后，规划处‘共享车位’，供周边居民错峰停放，为大家带来实实在在的便利。”蜀山区民生大厦相关负责人介绍，经社区和大厦多次实地勘查调研，民生大厦为十里店社区居民提供了300个“共享车位”，居民停车时间为晚上5:40到次日早上7:20，每个车位每月收取50元的停车费用。

“共享停车收费价格很低，车场还有门卫人员夜间值守，车辆安全也没有顾虑，是个便民利民的好事！”附近居民对“共享停车”项目称赞不已。

“共享停车迈出了解决社区停车难问题的关键一步，接下来，将引导小区

业主文明停车、规范停车，让共享停车位‘叫好又叫座’。”十里店社区党委书记刘功斌说。（唐伟伟 张蝶 葛宜年）

又讯：“危楼拆除后，这块场地一直闲置着，现在建了停车场，正好弥补小区的车位不足问题，再也不用担心回来没车位了。”近日，家住南七街道建机家园小区的住户张先生对小区新建的停车场赞不绝口。

张先生口中的停车场位于建机家园小区北门处，紧挨着黄山路。这里原本是一处危楼拆除后遗留的闲置空地。2022年5月，南七街道和社区在对此处一幢占地3层的D级危楼进行拆除“解危”后，场地一直闲置，久而久之，杂草丛生，环境堪忧。

去年，南七街道下大力气清除了这块卫生死角，“脏乱差”现象得到有效整治。因小区建成年代较早，停车位有限，同时周边毗邻盛景大厦、华美达广场等写字楼宇，因此该区域停车需求量大。南七街道通过与相关单位、社区积极协调对接，将这块空地进行了简单而实用的改造。

经过改造，今年2月底，曾经的遍地野草空地变成一处拥有42个车位的便民停车场，平整干净的硬化路面、整齐鲜明的泊位划线、井然有序的停放车辆，一举纾解停车难的同时改善了周边环境，解决了群众急难愁盼。（焦伟伟 刘亚萍）

## 成立社区公益慈善基金

社区与企业合作共同开展青少年研学活动，为园区内特殊家庭送爱心……近日，寿蜀园爱心公益基金在寿县蜀山现代产业园区成立，14家企业现场分别认领“微创投”项目，标志着园区公益事业迈出重要一步。

寿蜀园爱心公益基金是由寿蜀园园区联合安徽乐邦慈善基金会、蜀山区民生社会工作服务社合作建立。该基金作为新桥板块首个社区公益慈善基金，以党建为引领，微创投项目为载体，瞄准小区、街区、厂区为服务发力点与落脚点。此次首批“微创投”项目全部成功签订认领协议，项目总

捐赠资金近10万元。

“能够在园区的社会发展中能尽一份力，我们感到十分高兴，企业职工也是这批公益项目的受益者，希望借助公益基金的力量，让职工们对企业、园区更有认同感。”一位认领企业负责人在现场表示。

“目前计划落地的公益项目共13个，4月份计划先开展研学活动，组织园区内一批适龄儿童走进红色教育基地，让孩子们在实践中收获知识、得到成长。”寿蜀园新园社区公益项目负责人介绍。（龙正锋 黄梦雨 季云冈）

## 33个社区微项目被认领

“关爱夕阳”探访服务、搭把手应急救援、园艺课堂、北苑义剪、护学岗“警”线……4月11日，琥珀街道北苑村社区举办“系紧党群纽带 共绘治理同心圆”第三届党建项目认领仪式。33个微项目被认领。

参加本次活动的有辖区20余家省直、市直党建联盟单位负责人及社会组织及志愿者团队。开场的沙画表演将“红纽带”党建联盟单位三年来的项目服务娓娓道来。随后，社区党委为2023年度公益服务做出积极贡献

的单位及志愿组织颁发证书，对他们的付出表示感谢。

在现场，北苑村社区还将2024年的33个微项目进行精细化梳理，按照“精神关怀、物质帮扶、社交文娱、个性化帮扶、便民服务、文化营造、小区治理”标准进行分类，辖区16家党建联盟单位纷纷积极认领，为切实解决居民所需提供人力物力支持，确保服务的针对性和时效性，实现居民有需求、社区有响应的良性循环。（黄玲玲 陈三虎）

## 青年夜校开到家门口

白天上班，晚上学艺，近日，井岗镇金湖社区青年夜校正式开班，在健身操的优美旋律中，20余名青年挥洒汗水。

“把手放到后脑勺，有一种头顶着手的感受……”在社区活动室里，瑜伽老师正为青年学员们进行动作指导。一些动作不标准的学员将姿势纠正，跟着老师的指令进行下一个动作。“我是在小区群里看见的开课消息，以前在家自己一个人锻炼很难坚持下去，现在来到社区夜校找到了运

动搭子，健身更有动力了，而且离家也很近。”健身操学员谢女士表示。

据悉，社区团委根据“青年之家·青年夜校”项目实施，通过微信群、线下活动等方式征集意见，充分了解青年想法和喜好，并充分利用社区美善联盟成员单位阵地、人才力量等优势，开设了健身操、羽毛球、尤克里里、茶艺、摄影剪辑、瑜伽6类课程，吸引了近百名青年的踊跃参与，帮助青年提升能力素质，扩大交友圈。（王金娜 唐伟伟）



4月13日，琥珀街道安农社区在小岭南开展“绿色行动 环保践行”活动，引导辖区职工群众增强环保意识和加强体育锻炼。

张海波 陈三虎 摄

## 志愿者“融服务”为群众健康办实事

近日，南七街道基础性服务中心里花香四溢，青年志愿者用通俗易懂的语言讲解插花的基本技巧，并现场演示。这是街道开展的“携手共芬芳”“精康融合”活动，参加人员为辖区部分居民和残疾人。

今年，南七街道着眼于保障辖区老少弱残等人群服务需求，结合慈善、助残、社会救助、社区康复、居家社区养老等工作，打造街道基础性服务中心，建立融多项基础性民生建设为一体的综合社区服务平台。

连日来，该街道以基础性服务中心

为阵地，不断完善“民政+公安+医院+社区+康复站+家庭+社会力量”联合的一体化康复体系，按照医学康复、教育康复、职业康复、社会康复四大服务类别，为辖区210名精神障碍患者提供专业、精准的“阳光关爱套餐暖心陪”服务，保障困难精神障碍患者基本生活。

聚焦残疾人融入社会、提升就业率，南七街道基础性服务中心组织志愿者和社工针对辖区残疾人及其家人进行直播技巧和规则培训，提升残疾人就业认知和技能，帮助残疾人就业创业增收，形成康复训练、劳动

就业、成果展示全链条服务。街道还计划在基础性服务中心的“阳光直播间”展示残疾人美术、手工等作品，提升他们的获得感。

心理关怀与支持一直是基础性服务中心的特色，24小时希望热线的资深心理咨询师通过一对一心理咨询、心理健康讲座等形式帮助需求居民解决问题。街道还常态化开展“笔墨夕阳”“睦邻益家人”“书画漂流”等特色主题公益服务。

在基础性服务中心的“慈善服务综合体”展厅货架，泡面、面包、矿泉

水、被子、药品等物资整齐排列。据悉，南七街道创新“居民点单、慈善综合体派单、爱心企业接单”的“三单制”工作法，为需求人群建立“入户探访+社区融合”多样化服务。同时，志愿者联合民政、卫健、残联等部门，打造综合性纾解困难平台。

据悉，自基础性服务中心运营以来，已开展各类公益志愿服务活动22场，服务居民680人。街道负责人表示，将持续提升精细化服务的品质，确保民生实事推进的满意度。（张颖 王敏 刘亚萍）



## 智慧农业 助农增收

4月10日，在小庙镇一处智慧农业大棚内，农技人员在采摘赤松茸。

近年来，蜀山区加大农业科技和产业创新力度，积极引进附加值高、经济效益好的农业项目，依托智慧化管理，提高当地农产品附加值和品牌影响力，有效助力乡村全面振兴。

王辉 陈三虎 摄

## 小区新增充电桩

“充电很方便的！充满后它就自动断电了，而且充电价格也很划算。”自从恒润花园小区在广场和楼道周边安装了智能充电桩，居民们就不再为充电难而焦虑了。

日前，笔架山街道汇林阁社区恒润花园小区新增5处非机动车充电桩，可同时满足50辆电动车充电。

据悉，汇林阁社区在开展非机动车安全隐患专项整治行动中了解到，恒润花园小区现有充电桩数量远远不能满足居民充电需求，社区立即组织召开“周末议事厅”协商会，与小区党支部、业委会、物业公司以及楼栋代表摸排居民充电需求并共同商讨新建充电桩安装选址等事宜。经多次

沟通协商，按照“布局合理、规范停放、方便安全”等原则，最终确定由第三方出资，在恒润花园小区免费安装充电桩以及设置电动车专用斜坡道。目前，经过前期摸排、居民意见征集、点位确定以及施工方案的确定，新增的充电桩已安装完成并投入使用，破解小区非机动车日常充电

难困境。

为完善充电桩日后维护工作，汇林阁社区将引导小区物业不定期对充电桩进行日常巡检和维护，并利用微信群、标志牌等形式，引导居民文明使用充电桩，普及消防安全知识，增强居民安全防护意识和文明责任意识。（朱婷秀 唐伟伟）

## 入户调解化民忧

近日，稻香村街道合作化南路社区的“周末议事厅”为年老体弱、行动不便的当事人提供“私人订制”的上门调解服务，促使双方达成和解，成功化解了一起赡养纠纷。

日前，该社区来了两位不速之客，居民孙某推着轮椅，上面坐着80多岁老父亲心急火燎地赶到“周末议事厅”调解室投诉求助，声称其父亲遭受继母孔某虐待和身心折磨。

作为父亲代理人，孙某态度坚决地要帮其老父与继母“一刀两断”，强行分开。在接待大厅里，当调解员的面，孙某数落着继母的不是，声称其私吞父亲的退休工资、安置补助款等，对老父不管不问，此举令他们父子十分寒心。

专职调解员受案后，第一时间开

展调查处理，在了解到孙老伯年老体弱多病行动不便时，决定前往当事人家中，采取上门服务的方式化解问题。在看到调解员上门来协调纠纷时，孙老伯一时激动得眼圈泛红，一度想从轮椅上站起来向调解员表达谢意。

情绪稍作平复后，孙老伯向调解员和盘托出了家庭关系紧张的真实情况。原来，孙老伯与老伴孔老太是“二婚”，结婚20多年来，夫妻关系一直十分融洽。孙老伯膝下4个子女，孔老太膝下5个子女。双方子女在长期交往当中，因家庭生活琐事、老人住院治疗难事、老人后事、房屋财产存款的分配处置等，双方意见不合，争执不休，让两个老人处在中间左右为难。

由于大儿子孙某在整个大家族里是“主心骨”“大家长”，家里大情小

事都习惯于同他商量，由他最终主张决定。于是受家庭兄妹委托，由他牵头负责解决老父亲的“婚姻大事”。

在精准把握事件来龙去脉、梳理核实相关事实真相后，调解员依据老年人赡养法律关系、子女应尽法律义务、子女享有存款财产继承等相关法律法规规定，依法依规推进调解工作向前迈进。

今年4月6日，一场针对大儿子孙某思想观念转化的面对面调解正式铺开。“老年人婚姻自由受法律保护。子女或者其他亲属不得干涉老年人离婚、再婚及婚后生活。对于这样的法律规定，你是否知情，怎么理解？”“老年人对个人财产，依法享有占有使用收益处分权利，子女或者其他亲属不得干涉”……

“经过你们说服教育，我也感觉不对，不能而干涉破坏老人婚姻家庭”。本着尊重事实、遵循法律规定，调解员入情人理的分析判断，丝丝入扣的释法析理，细致入微的思想疏导，调解工作迎来转机。

精诚所至，金石为开。调解员凭借认真负责的工作态度，历经数日不懈努力，孙先生的心结被彻底打开，主动承认自己的错误和狭隘，并表示会积极主动地配合调解员做好家庭其他兄妹的思想工作。双方子女最终达成和解，表示今后均不再无端干涉老年人婚姻自由财产处分及正常生活秩序，两家人和好如初。一纸协议，定分止争，“事心”双解，两位老人幸福晚年生活又重新回到正常轨道。（夏菁 刘亚萍）